§ FUNDACAO
T VESTIBULAR FATEC - 2°SEM/18 Centro
Exame: 01/07/2018 (domingo), as 13h Paula Souza

CADERNO DE QUESTOES

Nome do(a) candidato(a): Ne de inscrigao:

Caro(a) candidato(a):

Antes de iniciar a prova, leia atentamente as instrugdes a seguir e aguarde a ordem do Fiscal para iniciar o Exame.

Este caderno contém 54 (cinquenta e quatro) questdes em forma de teste e uma redagao.

A prova terd duracdo de 5 (cinco) horas.

Ap6s o inicio da prova, vocé deverd permanecer, no minimo, até as 15h30min dentro da sala do Exame, podendo levar o caderno de questdes.

Vocé receberd do Fiscal a Folha de Respostas Definitiva e a de Redagdo. Verifique se estdio em ordem e com todos os dados impressos

corretamente. Caso contrario, notifique o Fiscal, imediatamente.

Ap6s certificar-se de que a Folha de Respostas Definitiva é sua, assine-a com caneta esferogréfica de tinta preta ou azul no local em que

hd a indicagdo: “ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)”.

A Folha de Redagio j4 estd personalizada com os seus dados, portanto néo a assine.

Ap6s o recebimento das Folhas de Respostas Definitiva e de Redagdo, ndo as dobre e nem as amasse, manipulando-as o minimo possivel.

Cada questdo contém 5 (cinco) alternativas (A, B, C, D, E), das quais somente uma atende as condi¢des do enunciado.

Responda a todas as questdes. Para o computo da nota, serdo considerados apenas os acertos.

Os espagos em branco contidos neste caderno de questdes poderdo ser utilizados para rascunho.

Estando as questdes respondidas neste caderno, vocé deverd transcrever todas as alternativas assinaladas para a Folha de Respostas

Definitiva, utilizando caneta esferogréfica de tinta preta ou azul.

12.  Questdes com mais de uma alternativa assinalada, rasurada ou em branco serdo anuladas. Portanto, ao preencher a Folha de Respostas
Definitiva, faca-o cuidadosamente. Evite erros, pois a Folha de Respostas ndo serd substituida.

13.  Preencha as quadriculas da Folha de Respostas Definitiva, com caneta esferografica de tinta preta ou azul e com traco forte e cheio,

conforme o exemplo a seguir: A ] Bl (o [ E |

14. Erecomendével que vocé elabore a redagio, primeiramente, no espago reservado no final deste caderno de questdes, onde hd a indicagao:
“RASCUNHO DA REDACAQ”, e, ap6s, transcrevé-la para a Folha de Redacao, utilizando caneta esferografica de tinta preta ou azul.

15. Quando vocé terminar a prova, avise o Fiscal, pois ele recolherd as Folhas de Respostas Definitiva e de Redagdo, na sua carteira.
Ao término da prova, vocé somente poderd retirar-se da sala do Exame ap6s entregar a sua Folha de Respostas Definitiva, devidamente
assinada, e a Folha de Redagio ao Fiscal.

16. Enquanto o candidato estiver realizando o Exame, SERA TERMINANTEMENTE PROIBIDO utilizar régua, esquadro, transferidor,
compasso ou similares, calculadora, computador, notebook, tablets e similares, telefone celular (manter totalmente desligado,
inclusive sem a possibilidade de emissdao de alarme sonoro ou ruido de vibra¢do, nas dependéncias do prédio onde o Exame serd
realizado), radiocomunicador ou aparelho eletronico similar, chapéu, boné, lenco, gorro, 6culos escuros, méscara, corretivo ou quaisquer
outros materiais (papéis) estranhos ao exame.

17. O desrespeito as normas que regem o presente Processo Seletivo Vestibular, bem como a desobediéncia as exigéncias registradas
na Portaria e no Manual do Candidato, além de san¢oes legais cabiveis, implicam a desclassificacdo do candidato.

18.  Serd desclassificado do presente Processo Seletivo Vestibular o candidato que:

+ ndo comparecer no dia do Exame;

+ chegar ap6s o hordrio de fechamento dos portdes, as 13h;

+ ndo apresentar um dos documentos de identidade originais exigidos;

+ realizar a prova sem apresentar um dos documentos de identidade originais exigidos;

+ sair da sala sem autorizagdo ou desacompanhado do Fiscal, com ou sem o caderno de questdes e/ou as Folhas de Respostas Definitiva
e de Redacio;

+ retirar-se da sala de provas com a Folha de Respostas Definitiva e/ou de Redagao;

+ retirar-se do prédio em definitivo antes de decorridas duas horas e trinta minutos do inicio do exame, independente do motivo exposto;

+ perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicagdo das provas, incorrendo em comportamento indevido durante a realizagao
do Exame;

« utilizar-se de qualquer tipo de equipamento eletronico, de comunicagio e/ou de livros, notas, impressos e apontamentos durante
a realizacao do exame;

+ for surpreendido se comunicando ou tentando se comunicar com outro candidato durante o exame e/ou realizar ou tentar realizar
qualquer espécie de consulta durante o periodo das provas;

+ retirar-se do prédio durante a realizagdo do exame, independente do motivo exposto;

« realizar o exame fora do local determinado;

+ utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento em beneficio préprio ou de terceiros, em qualquer etapa do exame;

+ ndo atender as orienta¢des da equipe de aplicacdo durante a realizacdo do exame;

+ deixar de assinar a lista de presenca e a sua Folha de Respostas Definitiva;

+ assinar e/ou se identificar na Folha de Redagao;

+ obtiver zero (0) na nota de qualquer uma das duas partes que compdem o Exame. BOA PROVA!
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Gabarito oficial

O gabarito oficial da prova serd divulgado a
partir das 18 h 30 min do dia 01/07/2018, no site
www.vestibularfatec.com.br

@ivulgac;ﬁo dos resultados

* 12 lista de convocados —20/07/2018
* 22lista de convocados —25/07/2018

+ da 12lista de convocados—23/07 e€24/07/2018
+ da 22 lista de convocados —26/07/2018




MULTIDISCIPLINAR
Questao m

Resiliéncia € um termo oriundo da Fisica, mas também muito usado metaforicamente em varios outros contextos sociais.
Na Fisica, o ponto de resiliéncia de um material indica a capacidade méxima de absorcdo e, consequentemente, de acimulo
de energia durante uma situacao de estresse (deformacédo sob tensdo), sem que esse material perca a sua capacidade
elastica de retornar a sua forma original e sem sofrer deformacéo definitiva significativa ou, até mesmo, ruptura.

Assim, é correto afirmar que

(A) quanto maior o ponto de resiliéncia de um material, menos energia o material acumulara durante a deformacao.
(B) quanto menor o ponto de resiliéncia de um material, mais dificuldade o material terd para sofrer ruptura.

(C) quanto maior o ponto de resiliéncia de um material, menos elasticidade o material tera para sofrer ruptura.

(D) quanto menor o ponto de resiliéncia de um material, mais energia o material absorvera durante a deformacao.
(E) quanto maior o ponto de resiliéncia de um material, mais energia o material acumulara durante a deformacao.

Leia o texto para responder as questdes de numeros 02 e 03. J

~

L &

-

Um estudo com 3 707 alunos de especializacdo em Administracao da Fundagao Getulio Vargas (FGV) mediu o
nivel de resiliéncia desses alunos utilizando a escala que relaciona nove fatores: autoeficacia, solugao de problemas,
temperanca, empatia, proatividade, competéncia social, tenacidade, otimismo e flexibilidade mental. Cada um
desses fatores ajuda de maneira diferente no enfrentamento de problemas e na tomada de decisoes.

Nesse estudo, elaborou-se um questionario, que foi respondido por 1 500 alunos. No resultado final, 16% foram
classificados com baixa resiliéncia, 44% foram considerados com moderada resiliéncia e 40% enquadraram-se em
um grau elevado.

<https://tinyurl.com/yd8z5kf8> Acesso em: 17.02.2018. Adaptado.

Questdo m
Assinale a alternativa que apresenta o grafico que melhor pode representar os dados obtidos pelo questionério aplicado
no estudo da FGV.

(A) GRAU DE RESILIENCIA (B) GRAU DE RESILIENCIA (@) GRAU DE RESILIENCIA

Baixo Moderado  Elevado

E Baixo OModerado OElevado B Baixo OModerado OElevado
(D) GRAU DE REsILIENCIA (E) GRAU DE RESILIENCIA
Elevado
Moderado
Baixo

Baixo  Moderado  Elevado
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Questio &)

Considere que 60% dos questionarios foram respondidos por mulheres e que, dessas, 50% sdo formadas em Psicologia.

Nessas condi¢des, o nimero de mulheres que responderam ao questionario e que sdo formadas em Psicologia é

(A)
(B)
(@]
(D)
(E)

Questdo m

450.
750.
900.
1112,
2224,

-

\

No mundo atual, permeado pela l6gica capitalista, a capacidade de adaptagao as demandas impostas pelo cenario
vigente é de extrema importancia para aqueles que se empenham em crescer no trabalho. Os trabalhadores
precisam garantir sua sobrevivéncia e dessa maneira estao adoecendo com o novo ritmo de produgao. Sintomas
como estresse, ansiedade, fobias e outros, vém surgindo cada vez mais rapido nas pessoas que sofrem grandes
pressdes no trabalho.

[....]

Na Revolucao Industrial, além das mudancgas no setor comercial e agricola, tivemos acima de tudo as transformacoes
sociais, ou seja, a passagem da sociedade rural para a sociedade urbana.

<https:/tinyurl.com/y86wcuhe> Acesso em: 09.03.2017. Adaptado.

Assinale a alternativa que elenca corretamente as principais caracteristicas da Primeira Revolucao Industrial.

Questdo B

Valorizagdo do trabalho artesanal; utilizacdo de tracdo animal; eliminacao da divisao do trabalho e surgimento
da classe média.

Valorizacdo do trabalho qualificado; utilizacdao de petréleo como fonte de energia; aprofundamento do uso
das tecnologias da informacéo e surgimento dos profissionais liberais.

Valorizacdo do trabalho feminino; utilizacdo de biocombustiveis; eliminacdo do trabalho bracal e surgimento das
leis trabalhistas.

Invencdo de maquinas para substituir o trabalho humano; utilizacdo de carvao mineral e vapor; aprofundamento
da divisao do trabalho e surgimento do proletariado.

Invencao de ferramentas e técnicas agricolas; utilizacdo de energia solar e edlica; eliminacdo do trabalho escravo
e surgimento do campesinato.

A resiliéncia hoje em dia é interpretada como uma competéncia influenciada pelo estilo de vida do individuo.
Quanto mais se ganha consciéncia sobre as proprias reacbes e comportamentos diante de situacdes de pressao e
desafios, mais se dominam essas questdes. Nas empresas, apds um periodo longo de enxugamento no quadro de
funcionarios por conta de uma crise econémica preocupante, o ambiente de trabalho se tornou altamente estressante.
<https://tinyurl.com/ybfxjvgr> Acesso em: 01.03.2018. Adaptado.

Um dos desafios para a classe trabalhadora brasileira é se adaptar a Reforma Trabalhista, aprovada pelo Congresso Nacional
no ano de 2017.

Essa Reforma institui uma nova regra sobre o trabalho intermitente, em que o contratado

devera abrir uma empresa individual e residir no local de trabalho por pelo menos um més.
podera ser pago por periodo, recebendo pelas horas trabalhadas ou pela didria realizada.
deverd obrigatoriamente contribuir mensalmente para a manutencao de seu sindicato.
poderd ter o contrato de trabalho prorrogado sem negociacdo com o empregador.

devera se tornar um funcionario estatutario, recebendo menos que um efetivo.
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Questéo m

A capacidade de resiliéncia dos individuos estd diretamente ligada ao controle e a administracdo das emocdes.
Em diversas situacdes cotidianas, o organismo produz moléculas capazes de influenciar as emog¢des e o comportamento
humano.

Observe as formulas estruturais de algumas dessas moléculas.

OH
N
NH,
\CH3
HO
HO
OH OH
Dopamina: produz sensacéo de satisfacdo e prazer. Adrenalina: liberada na reagao de luta e fuga.
HO NH,

I=

OH

Serotonina: regula o humor, o sono e a atividade sexual.

OH

NH>

HO

OH

Noradrenalina: responsavel pelo comportamento
diante de situacao de risco.

As funcgbes organicas comuns as moléculas ilustradas sao

A) alcool e amina.
B
C

D) fenol e amina.

) alcool e amida.
)

fenol e amida.

—_~ o~ o~ o~ o~

E) fenol e nitrila.
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Questdo 4

Os aspectos fisicos e psicossociais do ambiente de trabalho podem influenciar as habilidades dos individuos para
cuidar de seu préprio bem-estar e manter seus préprios “recursos pessoais”. Os recursos pessoais incluem o senso
de eficacia de um individuo, sua resiliéncia e “resisténcia” e a qualidade e densidade do suporte social que eles
acreditam estar disponivel para eles.

SHAIN, M.; KRAMER, D. M. Health promotion in the workplace: framing the concept; reviewing the evidence. Occupational and Environmental Medicine, v. 61, n. 7, p. 643, 2004.
Traduzido e adaptado.

/

Esse texto estd relacionado a uma concepcao de saude formalizada em 1948 pela Organizacdo Mundial de Saude (OMS).

Segundo essa concepcao, saude consiste

(A) naauséncia de doencas agudas.

(B) no bem-estar social, fisico e mental.

(C) no acesso a hospitais especializados.

(D) naauséncia de doencas infectocontagiosas.

(E) no bem-estar nutricional, respiratério e mental.

Questdo m

Considere a charge.

’ l www.anotivationalplus .com

<https://tinyurl.com/ybguaefn> Acesso em: 04.03.2018.

A charge, referente ao ambiente de trabalho, mostra um chefe sugerindo que seu funcionario

A) mude a estratégia de meditacdo para evitar o estresse.

pratique meditacao para diminuir a ocorréncia de doencas.

se relina com os demais funcionarios da empresa para relaxar.

D) simplifique a forma de relaxamento e volte a trabalhar rapidamente.

E) utilize mais o hordrio de trabalho para cuidar da saude fisica e mental.

VESTIBULAR 2°SEM/2018 * FATEC
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Questdo m

Nos ultimos anos, ser resiliente tem sido essencial para enfrentar o mercado de trabalho na sociedade brasileira, como

podemos notar pelos dados apresentados nos graficos.

A MIRAGEM DA REATIVAGAO
DO MERCADO DE TRABALHO
Taxa de desocupacao

dos brasileiros 12
com 14 anos 1,3

ou mais, em %

O PAIS PERDE 1 MILHAO DE
EMPREGOS FORMAIS POR ANO
Trabalhadores com carteira

assinada no setor privado (exceto
empregados domésticos), em milhdes

36,6

35,7

A
N
>

% X o ©
N &
B

* Saldo do trimestre encerrado em novembro / Fonte: PNAD Continua do IBGE

<https://tinyurl.com/yby34khb> Acesso em: 09.03.2018. Original colorido.

Analisando as informagoes apresentadas, € correto afirmar que, no periodo

(A)
(B)
©
(D)
(E)

6

de 2012 a 2014, o aumento anual de pessoas com carteira de trabalho assinada foi idéntico de um ano a outro.
de 2014 a 2017, houve uma queda de 3,4 milhdes de trabalhadores com empregos formais.

de 2012 a 2017, houve um aumento de 4,6% no nimero de pessoas com 14 anos empregadas.

de 2016 a 2017, o nimero de pessoas que perderam o emprego diminuiu 0,7%.

de 2012 a 2014, o pais apresentava o indice médio de desemprego de 6,8%.
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RACIOCINIO LOGICO
Questéo m

Um grupo de quatro amigos — Ana, Beto, Caio e Denise — deseja participar do vestibular da FATEC optando por cursos
distintos. Considere verdadeiras as proposicoes:

L II. 11,
Caso Ana se inscreva em Se Denise fizer a inscricdo Ana fara sua inscricao em
Soldagem, entdo Beto se para Polimeros, entdo Caio se Soldagem ou Denise em
inscrevera para Eventos. inscreverd em Cosméticos. Polimeros.

Segue-se, necessariamente, que

(A) Ananéo se inscrever em Soldagem implica que Caio ndo se inscreverd em Cosméticos.

(

B)
(C) Caio seinscrevera em Cosméticos ou Beto se inscrevera em Eventos.
D)

(

(E) Denise se inscrevera em Polimeros e Beto se inscrevera em Eventos.

Questao m

Isometrias sdo transformacdes de uma figura em outra nas quais a forma, as medidas lineares e os dngulos sdo preservados.
A reflexdo em relacdo a um ponto é uma isometria.

Beto se inscrevera em Eventos e Caio se inscrevera em Cosméticos.

Denise ndo se inscrevera em Polimeros ou Beto se inscrevera em Eventos.

A figura apresenta a letra P e o centro de reflexdo, representado pelo ponto C.

b

Observando a letra apresentada e o centro de reflexao, a imagem obtida, apds a reflexao, é

Questéo E

Ansioso para o inicio da prova do vestibular, um candidato, tentando se acalmar, escreveu a palavra
FATEC 10000 vezes. Colocou as letras da palavra FATEC em linha reta e enumerou a posicdo delas, conforme a tabela:

F A T E C F A T E C F A T E C

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Assim sendo, a letra que ocupa a posicao de nimero 2 018 é
(A) F.
(B)
(@)
(
(

A"
N m — >

E)
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Questdo

Uma empresa decide contratar trés funcionarios, cada qual com uma jornada de trabalho distinta.

O primeiro deles deve seguir uma escala de trabalho 12x36 — a cada 12 horas
consecutivas de trabalho, o funcionario tem direito a 36 horas consecutivas de descanso.

1L
O segundo, por sua vez, se enquadrara em uma escala de trabalho 18 x 36 — a cada 18 horas
consecutivas de trabalho, o funcionario tem direito a 36 horas consecutivas de descanso.

III.
O terceiro, e Ultimo, estara subordinado a uma escala de trabalho 24 x 48 — a cada 24 horas

consecutivas de trabalho, o funcionario tem direito a 48 horas consecutivas de descanso.

Supondo que os trés comecem a trabalhar ao mesmo tempo e no mesmo dia, bem como cumpram a jornada estabelecida,
respeitando inclusive as horas de descanso, eles irdo iniciar o trabalho juntos novamente depois de

A) 54 dias.

36 dias.

24 dias.

D) 18 dias.

E) 6dias.

Questéo m

Ao ser contratado para trabalhar em uma empresa, o Sr. Cavalcante precisa criar uma senha de acesso. Contudo, devido a
normas de seguranca implementadas, a senha deve conter pelo menos quatro caracteres distintos: uma letra maiuscula,
uma letra minudscula, um caractere nao alfanumérico e um algarismo.

Para os seus primeiros dias de trabalho, o sistema gerou, aleatoriamente, a senha

Sem tempo de repensar uma senha, o Sr. Cavalcante decidiu que

¢ obrigatoriamente utilizaria apenas os caracteres: #,F, a, 1;

* e que nenhum desses caracteres, em sua nova senha, deveria ocupar a mesma posicao da senha gerada pelo
sistema.

Nessas condi¢cdes, o nimero total de senhas distintas que o Sr. Cavalcante podera criar é
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Questdo m

Aproximadamente 12 mil anos atrds, a ultima era glacial chegava ao fim. Nesse periodo, os grupos humanos da regiao
do chamado “Crescente Fértil” ja haviam aperfeicoado o uso de ossos, madeira e marfim para fabricar agulhas com furos,
arpoes, lancas, pontas e garfos e, usando pedras polidas, comecaram a fabricar enxadas, foices, pilées e machados,
inaugurando um periodo que chamamos de Neolitico.

Esse periodo é caracterizado principalmente pela

A) descoberta do fogo e pela invencao da escrita.

descoberta da fundicao dos metais e pelo surgimento das primeiras cidades.
invencado da agricultura e pela sedentarizacao dos primeiros grupos humanos.
D) invencdo da roda e pela mecanizacdo da producéo agricola.

E) invencdo dos nimeros e pelo surgimento do capitalismo.

Questdo m

O idioma arabe exerceu forte influéncia na lingua portuguesa que, desse idioma, incorporou palavras como alambique,
alcool, alface, agucar, arroz, dlgebra e azeitona, entre outras.

Assinale a alternativa correta sobre os contatos entre drabes e portugueses que possibilitaram essa influéncia.

(A) No inicio do século XXI, a eclosdo da Primavera Arabe possibilitou o estreitamento dos lacos entre os paises
muculmanos e Portugal que, ao receber refugiados desses paises, sofreu forte influéncia em seu idioma e habitos
alimentares.

(B) A partir do século XX, o advento das Grandes Navegacdes possibilitou o contato da Europa com regides até entdo
desconhecidas, como o Oriente Médio, cuja sofisticacdo cultural influenciou os habitos e costumes da elite letrada de
Portugal.

(C) Em meados do século XVI, durante a Conferéncia de Berlim, as poténcias europeias partilharam os territérios do
Oriente Médio e, ali, Portugal estabeleceu intercambios comerciais, culturais e linguisticos com as populagdes de
origem arabe.

(D) No final do século XII, fugindo da perseguicao religiosa islamica exercida pelo Império Turco, arabes cristaos
migraram para Portugal e la influenciaram a lingua portuguesa com a introducdo de cantigas tradicionais
e historias folcloricas.

(E) Apartirdoséculo VIII, populacdes de lingua rabe se estabeleceram na Peninsula Ibérica como resultado da expansao
e conquista islamicas, e sua influéncia se tornou visivel na arquitetura, na arte, na medicina e na ciéncia ibéricas,
marcando, também, a formacao da lingua portuguesa.

Questao

Muitos povos indigenas resistiram a dominacdo espanhola nas Américas. Uma das lutas de resisténcia mais conhecidas
foi a do lider inca Tupac Amaru que, em 1780, comandou cerca de 40 mil homens em um movimento a favor de reformas
para melhorar a vida e o trabalho dos indigenas peruanos.

A colonizac¢ao espanhola da América se caracterizou pela

(A) criacao de quatro grandes vice-reinados, pela extracao de metais preciosos e pela exploracdo da mao de obra
indigena.

(B) criacdo de 6rgdos administrativos independentes, pela fabricacdo de artigos de couro para exportacdo e pela
utilizacdo de méao de obra assalariada.

(C) manutencao das instituicbes administrativas do Império Inca, pela industrializacdo acelerada e pela pauta
de exportacdo, dominada por produtos como a soja e o trigo.

(D) criagao de condados subordinados a administracdo colonial, pela organizacdo da agricultura de subsisténcia
e pelo trabalho indigena organizado em pequenos ntcleos familiares.

(E) manutencdo da organizacdo politica indigena tradicional, baseada na realizacdo de assembleias populares,
e pela introducéo de alimentos originérios da Asia, como a batata e o milho.
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Questdo m

/ Em agosto de 1789, a Assembleia Nacional\
Constituinte aboliu o dizimo eclesiastico e todas
as obrigacdes feudais que pesavam sobre os
camponeses. Em seqguida, aprovou a Declaracao
dos Direitos do Homem e do Cidadao, composta
de 17 artigos.

A Declaracao estabeleceu aigualdade de todos os
homens perante a lei e determinou que a liberdade,
a propriedade privada, a seguranca e a resisténcia
a qualquer tipo de opressao eram direitos naturais,
inaliendveis e sagrados do homem.

ARARIBA Plus: Histéria. 4%ed. Sao Paulo: Moderna, 2014. p.102.

O texto se refere aos acontecimentos da

(A) Confederacdo do Equador.
(B
(C
(
(

) Independéncia do México.
) Guerra Civil Americana.
D) Inconfidéncia Mineira.

E) Revolucao Francesa.

Questdo m

Na década de 1950, o presidente Juscelino Kubitschek
adotou uma politica de desenvolvimento econémico que
ficou conhecida como Plano de Metas.

Sob o lema*“50 anos em 5, esse plano se caracterizou pela

(A) adocdo de uma politica econdmica liberal que
preconizava a universalizacdo do acesso a educacgao
basica e a privatizacao dos servi¢os essenciais, como
fornecimento de agua e energia elétrica.

(B) abertura do pais ao capital externo, facilitando a
instalacdo de industrias estrangeiras no pais, ao
mesmo tempo que manteve o controle estatal sobre
a extracao, refino e distribuicdo do petroleo.

(C) oferta de incentivos fiscais para a instalacdo de
fabricas nas regides menos desenvolvidas do pafis,
como o Norte e o Nordeste, além de combater as
desigualdades regionais e erradicar a fome.

(D) aproximagao com a Unidao Soviética, no contexto
da Guerra Fria, que garantiu os investimentos
necessdrios para a instalacdo da industria siderurgica
nacional e a construcao de Brasilia.

(E) promocdo de politicas publicas de acesso aos
servicos essenciais como saneamento basico,
medicina preventiva e urbanizacdo de favelas, além
da redistribuicdo de renda e da terra.
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Questdo m

Leia o trecho do soneto “Como eu te amo’
de Gongalves Dias, para responder a questao.

4 )

Como se ama o siléncio, a luz, o aroma,
O orvalho numa flor, nos céus a estrela,
No largo mar a sombra de uma vela,

A WIN|=

Que |3 na extrema do horizonte assoma;

Como se ama o clardo da branca lua,
Da noite na mudez os sons da flauta,
As cang¢des saudosissimas do nauta,

0N O Un

Quando em mole vaivém a nau flutua.

<https://tinyurl.com/y6uoquu5> Acesso em: 17.03.2018. Adaptado.

A\ /

A condensacéo, passagem de uma substancia do estado
gasoso para o estado liquido, pode ocorrer quando
vapores de um material entram em contato com uma
superficie fria.

O verso que cita um fendmeno resultante da condensacdo
do vaporde dguaéo

A 1

2
3
D) 4
5

Questdo Al

Considere uma vela composta de um hidrocarboneto
(férmula molecular C,,H,.) cuja combustdo completa
libera apenas gas carbonico e dgua.

Pode-se concluir corretamente que, na combustao
completa de 1 mol desse hidrocarboneto, as quantidades
de matéria, e CO, e de H,0 produzidas sdao, em mol,
respectivamente, iguais a

A 11e13.
11 e20.
22 e23.
D) 22e25.
E) 22e46.



Leia o texto e a tabela para responder as questdes de nimeros 22 a 24.

<https://tinyurl.com/ydhahee2> Acesso em: 06.03.2018. Adaptado.

Barcarena, no nordeste do Par3, é uma cidade da Amazénia marcada por desastres ambientais. Hd semanas, depois de
fortes chuvas, houve um vazamento de rejeitos em uma das empresas do polo industrial, 0 que contaminou rios da regido.
No municipio de Barcarena ja houve outros registros de crimes ambientais de contaminacao.

Em 2004, a Universidade Federal do Para (UFPA) realizou uma pesquisa que concluiu que a 4gua consumida pela
populagdo, em 26 localidades, estava contaminada por ions de metais pesados tais como Pb**, Cd** e H92+, descartados
pelas industrias. Amostras de dgua de Vila Nova, Burajuba e do Distrito Industrial apresentaram concentragcao de chumbo
12 vezes maior que o maximo permitido por uma resolucao de 2011 do Ministério da Saude.

J

Tabela de padrao de potabilidade para algumas substancias quimicas que representam risco a saude

Parametro Namero Atomico (2Z) Valor maximo permitido (mg/L)
Arsénio 33 0,010
Bario 56 0,7
Cadmio 48 0,005
Chumbo 82 0,01
Mercurio 80 0,001

<https://tinyurl.com/zmxg7b9> Acesso em: 06.03.2018. Adaptado.

Questao E

Entre os elementos citados, o Unico pertencente ao grupo dos metais alcalino-terrosos é o

(A) arsénio.
(B) bario.
(C) cadmio.
(

(

>

chumbo.
E) mercurio.

Questdo P&

112 2+
Os ions cadmio, . Cd", presentes na d4gua contaminada apresentam

D) 48 protons e 48 elétrons.
E) 48 proétons e 46 elétrons.

Questao m

A) 46 prétons e 63 néutrons.
46 protons e 64 néutrons.
48 prétons e 67 néutrons.

No atendimento a um morador de Vila Nova, o médico calculou a quantidade de chumbo ingerida pelo paciente que havia
bebido 500 mL da dgua contaminada na cidade.

Assinale a alternativa que apresenta a massa total de chumbo ingerida pelo paciente, em miligramas.

VESTIBULAR 2° SEM/2018
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Leia o texto para responder as questdes
de nimeros 25 a 29.

y
<

Since the pace and intensity of contemporary work
culture are not likely to change, it's more important
than ever to build resilience skills to effectively
navigate your worklife. While working as a CEO I've
seen over and over again that the most resilient
individuals aren’t the ones that don't fail, but rather
the ones that fail, learn and thrive’ because of it.

-
/5 Ways to Boost Your Resilience at Work

Resilience is built by attitudes, behaviors and
social supports that can be adopted and cultivated
by anyone. Factors that lead to resilience include
optimism and the ability to stay balanced and manage
difficult emotions. To build resilience skills at work it's
important to understand and manage some of the
factors that cause us to feel so stressed at work. Being
hyperconnected and responsive to work anytime,
anywhere, can be extremely onerous.

The current and rising levels of stress in the
workplace should be cause for concern, as there is
a direct and adverse relationship between negative
stress, wellness and productivity. Stress that causes us
to experience difficulty or unhealthy strain is a major
cause for concern as it directly and adversely affects
personal and business success. Here are some tips on
how to develop resilience and stay motivated:

Exercise mindfulness — Turn your attention to
mental training practices associated with mindfulness
to improve your judgment accuracy and problem
solving, job performance and cognitive flexibility.

Compartmentalize your cognitive load - Create
dedicated times in the day to do specific work-related
activities and not others.

Take detachment?breaks - Step away from work
for even a few minutes to reset energy and attention.
Balancing work activity can promote greater energy,
mental clarity, creativity and focus.

Develop mental agility — Decenter stress: step
back, reflect, shift perspectives, create options and
choose wisely.

Cultivate compassion - Create positive work
relationships, increase cooperation and collaboration,
happiness and well-being to decrease stress.

<https://tinyurl.com/ycvtxc4v> Acesso em: 04.03.2018. Adaptado.

S

Glossario:

(1) Thrive: prosperar, desenvolver, ter sucesso.

(2) Detachment: descolamento, distanciamento, separagao.
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Questao E

Na frase, “I've seen over and over again ..., presente
no primeiro paragrafo do texto, o autor refere-se a uma
acao que

(A)
(B)
(@]
(
(

ocorrera somente no futuro.
inicia e termina no passado.
ocorreu num passado remoto.

S

inicia no passado e tem continuidade no presente.

E) estd no presente e ndo tem conexao com o passado.

Questao B

No segundo paragrafo do texto, o
“... can be extremely onerous.” refere-se a

trecho

(A) desenvolver a resiliéncia no trabalho.

(B) aumentar o nivel de estresse no trabalho.

(C) estabelecer pausas excessivas durante o trabalho.

(D) compreender os fatores causadores do estresse no
trabalho.

(E) estar constantemente conectado e disponivel as
demandas do trabalho.

Questio [

De acordo com o texto, a resiliéncia no mundo do trabalho

(A) é uma habilidade que poucas pessoas conseguem
cultivar.

estad diretamente ligada a adversidades, causando o
estresse.

estabelece umarelacdo direta entre estresse negativo,
bem-estar e produtividade.

é desenvolvida com a compreensao e gerenciamento
de fatores que nos causam estresse.

é o resultado de um comportamento de constante
conexao e disponibilidade para o trabalho.

Questao B

Segundo o texto, o crescente nivel de estresse no trabalho

(A

Ll

deve ser motivo de preocupacao pela pressao gerada.
possibilita a cooperacdo e colaboracdo entre os
trabalhadores.

causa pressao favordvel a busca por bem-estar e
produtividade.

estimula o trabalhador a buscar seu sucesso pessoal e
profissional.

cria competitividade e, consequentemente, aumenta
a produtividade.



Questéo m
Assinale a alternativa que apresenta a sugestao ligada aos beneficios das pausas durante o trabalho.

(A) Exercise mindfulness

(B) Compartmentalize your cognitive load
(C) Take detachment breaks
(
(

o

Develop mental agility
E) Cultivate compassion

L Leia o texto e considere as figuras para responder as questdes de nimeros 30 e 31. )
-

Utilizando um software de desenho 3D, um tecnélogo em Mecanica elaborou o projeto de uma peca de acordo

com os seguintes procedimentos:

(19) no plano cartesiano, desenhou o poligono i (2°) tendo esse poligono como base, construiu
CDEFGHIJKLMN, conforme figura 1, adotando como um prisma reto conforme a figura 2.
unidade de cada eixo coordenado 1 cm. :

COORDENADAS
~ DOS PONTOS
Yy F G C (0,0
D (0,12)
E H I E (612
D F (6,16)
G (14,16) :
H (14,12) : y
I (20,12) :
M L 5
J (20,0 X
K (15,0) ;
> : N
C N K J x L (15.5) : C
Figura 1 M 6,5) : Figura 2
N (50 :
Questdo
Nessas condi¢bes, o cosseno do angulo CDN ¢, aproximadamente, igual a
(A) 0,38.
(B) 042.
(C©) 0,56.
(D) 0,74.
(E) 0,92.

Questao

Se a altura do prisma é de 20 cm, entdo o volume do prisma é, em centimetros cubicos, igual a
(A) 4600.
(B) 4 440.
(C) 3680.
(D) 3552.
(E) 3256.
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Analise os graficos para responder as questoes de nimeros 32 e 33.

~ W,
Participacao por tipo de produto farmacéutico nas exportacoes brasileiras
(em porcentagem)
O Medicamento de referéncia B Genérico M Similar
B0 [ -
45 |-
30 -
15 F-
0
2010 2011 2012 2013 2014
Ano
Faturamento nas exportacoes Doses comercializadas nas exportacées
brasileiras de produtos farmacéuticos brasileiras de produtos farmacéuticos
(em bilhdes de reais) (em bilhées de unidades)
135
122
109
9%
83
70
2010 2011 2012 2013 2014 2010 201 2012 2013 2014
Ano Ano

<https://tinyurl.com/yaevl4u9> Acesso em: 25.02.2018. Adaptado.

Questéo 73
De acordo com as informagdes dos graficos, pode-se concluir corretamente que

A) de 2010 a 2014, o aumento do nimero de doses comercializadas foi menor do que 30%.

de 2010 a 2014, a participacao percentual do produto similar nas exportacdes foi decrescente.
em 2011, o faturamento dos produtos genéricos exportados foi de 30,16 bilhdes de reais.

D) em 2012, cada dose comercializada foi vendida, em média, por RS 3,00.

E) em 2014, foram comercializados 48,652 bilhées de doses de medicamentos de referéncia.

Questéo B

No periodo de 2010 a 2014, o crescimento no numero de doses comercializadas, em bilhdes de unidades, é
aproximadamente linear.

Se o crescimento observado de 2010 a 2014 se mantiver nos préximos anos, o numero de doses comercializadas em 2018,
em bilhdes de unidades, sera, aproximadamente,

(A) 144,29.
(B) 155,62.
(C) 166,96.
(D) 197,93.
(E) 243,26.
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Questdo m

Considere os dados divulgados pelo Ministério do Turismo
do Brasil em relacdo a demanda turistica internacional
em 2016.

Motivo da viagem Frequéncia relativa
Lazer 57%

Visita a amigos e parentes 21%
Negdcios, eventos e convencdes 19%

Qutros motivos 3%

Nivel de satisfacao com a viagem Frreecll:ﬁc;'a
Superou as expectativas 46%
Atendeu plenamente as expectativas 45%
Atendeu em parte as expectativas 8%

Nao atendeu as expectativas 1%

Fonte dos dados: <https://tinyurl.com/ycsskm72> Acesso em: 17.02.2018. Adaptado.

A probabilidade de que um turista estrangeiro de 2016,
escolhido ao acaso, tenha viajado ao Brasil por “outros
motivos” ou que tenha avaliado o seu nivel de satisfacdo
com a viagem na categoria “ndo atendeu as expectativas’,
admitindo que esses eventos sejam independentes, é

(A) 1,00%. 4 N
Lembre-se de que:
(B) 2,56%. - sendo A e B eventos de
(C) 3,45% um espaco amostral, entdo
(AUB)=p(A)+p(B)-p(ANB).
(D) 3,97%. P PIRTRE P
- se os eventos A e B séo
(E) 4,00%. independentes, entdo
p(A U B)=p(A)-p(B).

Leia o texto para responder as questées de nimeros 35 a 39)

/ “0 espaco, a fronteira final...” \
(Cap. James T. Kirk - USS Enterprise, 1966)

Em 2017, a missao Voyager sagrou-se como a mais
longeva missao ainda em operagao. Quando foram
lancadas as espaconaves Voyager 1 e Voyager 2,
respectivamente em 5 de setembro e 20 de agosto
de 1977, tinham o objetivo de explorar os limites
do sistema solar.

A Voyager 1, uma espaconave relativamente leve,
com massa aproximada de 700 kg, foi lancada no
momento em que os quatro planetas gasosos do
sistema Solar estavam alinhados, fato que ocorre
a cada 175 anos. Esse fato foi importante para
que a missao fosse bem-sucedida, uma vez que a
intencdo era utilizar o campo gravitacional desses
planetas para “estilingar” (impulsionar) a trajetéria

\da viagem. Y.

/Cada nave continha em seu interior um disco de\
12 polegadas feito de cobre e revestido de ouro.
Os discos contém dados selecionados com o
intuito de mostrar a diversidade da vida no planeta
Terra. Um grupo de pesquisadores liderados pelo
astronomo Carl Sagan (1934-1996) selecionou
117 imagens, variados sons da Natureza, musicas
e saudacdes de diferentes culturas em 54 idiomas.

Em 2017, a Voyager1 encontrava-se a
aproximadamente 21 bilhdes de quildbmetros de
distancia da Terra, cerca de 140 UA (unidades
astrondmicas), ou seja, 140 vezes a distancia média
da Terra ao Sol. Em sua trajetéria, contribuiu com
muitas descobertas e diversos estudos, desde
vulcoes ativos fora da Terra até o estudo dos raios
cosmicos e dos ventos solares (particulas carregadas
emitidas ao espaco oriundas de explosées solares).
Junto com a Voyager 2, descobriu que o campo
magnético interestelar provoca uma assimetria
na bolha formada pelo vento solar (a heliosfera).

A NASA estima que as baterias de Pluténio,
destinadas a manter um sistema de
aproximadamente 300 watts em funcionamento,
devam durar ainda mais 10 anos. Esse tempo sera
precioso para a coleta de mais dados transmitidos
pelas espaconaves, dados esses que sao recebidos
apods 12 a 14 horas da emissdo do sinal a recepcao
deste na Terra.

Em homenagem aos 40 anos da missao, a NASA

divulgou diversas informagbes, imagens, dados

e curiosidades em sua pdagina na internet:
http://voyager.jpl.nasa.gov.

\_ p yager,Jp 9 -/

Questéo

Em marco de 1979, a Voyager 1 finalmente chegou ao
primeiro planeta a ser estudado: Jupiter.

E correto afirmar que a forca gravitacional sofrida pela
Voyager 1 no instante em que a espagonave passava a
uma distanica de 3,5x10° km do centro de Jupiter é, em
newtons, igual a

(A) 800 000. 4 Adot N
(B) 80000. ot o
(C) 800. G=~7x10"" N-m’/kg
D) 80.
© M jupiter = 2,0 x10% kg
E) 8. (Massa de Jupiter)
Considere: F=G = °2M
d
N y.
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Questéo B

Considere que a Voyager 1 continuara a se afastar da
Terra com a mesma velocidade, supostamente constante,
e que ndo se chocard em seu caminho com nenhum corpo
celeste que a destruiria.

Podemos concluir,de acordo com o texto, que suas baterias
de Plutbénio parardao de funcionar quando a distancia
da espaconave em relacdo a Terra for, aproximadamente,
em UA, de

(A) 175.
(B) 165.
(@) 150.
(D) 143.
(E) 142.

Questéo

Estudo sobre os ventos solares e tempestades solares sao
importantes para prever suas intensidades, seus efeitos
e os possiveis danos que causam na Terra e em suas
proximidades. Com a tempestade solar ocorrida em marco
de 2018, pudemos notar a importancia dos resultados
desses estudos.

Em relacdo aos ventos solares,
corretamente que sao

podemos concluir

(A) responsaveis pela geracdo de Auroras Boreais ou

Austrais em paises tropicais.

(B) particulas de ar oriundas do campo magnético
interestelar que, no caso da Terra, sdo originadas

no Sol.

originados de explosdes solares, portanto sopram em
todas as direcdes, criando uma bolha que protege
aTerra.

tempestades solares com caracteristicas
eletromagnéticas, por isso ha interferéncia em
sistemas de comunicagao como GPS.

originados de explosdes solares, que lancam no
espaco particulas que ndo chegam até a superficie
terrestre devido a atmosfera.

Questéo
Considerando um fornecimento constante de energia
até o seu total esgotamento, podemos estimar,

de acordo com o texto, que a energia dissipada pela
bateria da Voyager 1 nos préximos 10 anos sera de, em
joules, aproximadamente:

10

(A) 9,5x10 Considere:

(B) 4,0x10° 1 ano = 365 dias
8 _ AE

(©) 9,5x10 P="%

(D) 4,0x10’

(E) 9,5x10°
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39

Questao

Segundo o texto, a emissdo de sinais da Voyager 1 leva de
12 a 14 horas para chegar a Terra.

Isto se deve ao fato de que esses sinais sdo ondas

(A) mecanicas, que viajam a velocidades préximas

daluz.

(B)

mecanicas, que viajam a velocidades préximas
do som.

eletromagnéticas, que viajam a velocidades préximas
daluz.

eletromagnéticas, que viajam a velocidades préximas
do som.

eletromagnéticas, que viajam a velocidades préximas
da Voyager 1.

GEOGRAFIA
Questdo m

Um surto de febre-amarela atingiu o Brasil entre 2017 e
2018. Apesar de o virus ser o mesmo, costuma-se distinguir
essa doenca em urbana, que ocorre nas cidades, e em
silvestre, que ocorre nas matas e nas areas rurais.

A transmissao dessa moléstia ocorre por intermédio de
mosquitos que habitam e circulam em

(A)
(B)
©
(
(

florestas boreais e areas desérticas.

florestas tropicais e areas de cerrado.
florestas de coniferas e dreas de tundra.
florestas mediterraneas e areas montanhosas.

E) florestas temperadas e areas de picos gelados.

41

Questao

O estado de Sao Paulo contribui com aproximadamente
30% para o Produto Interno Bruto (PIB) do Brasil.
O setor terciario da economia é responsdavel por cerca de
70% do PIB paulista.

No estado de Séao Paulo, esse setor se caracteriza por

englobar a maior rede bancéria do Brasil.
apresentar o maior rebanho ovino do Brasil.
concentrar a maioria das industrias de base do Brasil.

cultivar mais da metade dos alimentos consumidos
no Brasil.

produzir mais da metade dos minerais exportados
pelo Brasil.



Questéo E

Tendo em vista a legislacdo ambiental vigente, o tecnélogo em Gestdo Ambiental contratado por uma empresa
mineradora tem como uma de suas responsabilidades vistoriar a barragem de rejeitos dessa empresa.

Uma barragem de rejeitos consiste em

(A) uma darea de depésito de residuos vegetais em areas que serdo mineradas.

(B) um local para armazenamento de entulhos e de maquindarios inutilizados.

(C) uma éarea de estocagem temporaria de minério beneficiado a ser comercializado.

( um local construido para armazenar residuos oriundos do beneficiamento de minérios.
(

\>)

E) um lago artificial de dguas represadas para geracao de energia para o empreendimento.

Questido [

Leia o texto e considere a figura.

Um tecndlogo em Meio Ambiente e Recursos Hidricos precisa fazer um relatério sobre o estado de preservacao
das nascentes dos rios Sao Francisco, Tocantins e Paraguai, devendo, para tanto, vistoria-las nessa ordem.

E correto afirmar que, para vistoriar essas nascentes, o

BACIAS HIDROGRAFICAS BRASILEIRAS tecndlogo em questao visitara, na ordem estabelecida,
os estados de
Atlént_ico
NE Ocidental Rio Sao Francisco | Rio Tocantins Rio Paraguai
© Atlantico
[ NE Oriental (A) | Minas Gerais Goias Mato Grosso
&
im': Q“@é? (B) | Minas Gerais Mato Grosso | Goias
E & (©)
S gg Atlantico Goias Mato Grosso | Minas Gerais
&0 Leste
Paraguai D) | Goias Minas Gerais | Mato Grosso
Parana
Atlantico (B) Mato Grosso Goias Minas Gerais
Sudeste
u%
+ Atlantico
Sul

Questdo m

Guerra Fria foi o nome dado ao periodo de 1945 a 1991, marcado por grande tensao politico-militar envolvendo
superpoténcias. As provocagdes mutuas e a corrida armamentista traziam consigo a ideia de que uma guerra nuclear se

iniciaria a qualquer momento.
Durante esse periodo, a disputa pela hegemonia planetéria se caracterizou por uma Ordem Mundial
(A) multipolar, na qual o poder mundial era exercido pelos Estados Unidos, que dominavam o mundo de forma absoluta.

(B) multipolar, na qual a hegemonia mundial estava centrada na Organizacao das Nac¢des Unidas (ONU), criada em 1946.
(C) multipolar, uma vez que a disputa pelo controle geopolitico do planeta se caracterizava pela rivalidade entre diversos

—_ —

paises europeus.
(D) bipolar, na qual a Unido Soviética, de regime socialista, e os Estados Unidos, de regime capitalista, disputavam a

hegemonia global.
(E) bipolar, uma vez que o Reino Unido e a Russia possuiam os maiores exércitos com o intuito de garantir o dominio

geopolitico mundial.
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BIOLOGIA

. Leia o texto para responder as questdoes de nimeros 45 a 47.

o
/ Agroflorestas se espalham pelo pais: cultivo sem desmatamento \

A primeira vista, pode parecer uma mata crescendo sem interferéncia humana, tal a quantidade de arvores. Mas,
caminhando pela édrea, o visitante identifica a grande variedade de alimentos brotando de arbustos e das préprias
arvores. Limoeiros, acaizeiros, mangueiras, pés de acerola, cajueiros, bananeiras, laranjeiras e muito mais. Nada esta
ali por acaso. Trata-se de uma agrofloresta, também chamada de sistema agroflorestal (SAF). Os SAFs sao areas em
que espécies com propriedades bem diferentes sao plantadas misturadas — nao raro, em meio a vegetacdo nativa.

“Quando me falaram, achei que era coisa de maluco. Plantar sem desmatar a floresta? Vai semear como?” — conta a
agricultora Marlene Assuncao, de 52 anos, dona de uma propriedade no interior do RJ. —“Hoje eu entendo. As coisas
véo estar aqui para nossos netos. E menos egoista.’

Os SAFs vém ganhando relevancia no pais como uma alternativa que alia a produgao de alimentos, necessaria num
mundo de populagao crescente (seremos 8,5 bilhées de Homo sapiens em 2030, segundo estimativas da ONU) que
precisa manter os recursos naturais e, assim, frear as mudancas climaticas. A técnica preconiza que a agricultura pode
se beneficiar, e muito, de areas intensamente arborizadas.

\<https://tinyurIAcom/yb8xauee>. Acesso em: 06.03.2018. Adaptado. J

Questdo m

Assinale a alternativa que apresenta um trecho do texto em que o emprego dos SAFs estd associado ao conceito ecolégico
de sustentabilidade.

(A) “A primeira vista, pode parecer uma mata crescendo sem interferéncia humana”
(B) “ovisitante identifica a grande variedade de alimentos brotando”

(C) “Nada esta ali por acaso. Trata-se de uma agrofloresta.”

(D) “As coisas vao estar aqui para nossos netos.”

(

E) “seremos 8,5 bilhdes de Homo sapiens em 2030, segundo estimativas da ONU”

Questéo m

Comparando a produtividade agricola dos SAFs com a das monoculturas, é correto afirmar que, nos SAFs, o distanciamento
entre as plantas de mesma espécie tem a vantagem de aumentar

(A) afrequéncia de anemofilia (polinizacado pelo vento), e a desvantagem de aumentar a insolagao sobre a vegetacao.
(B
(C
(
(

) afrequéncia de zoocoria (dispersdo por animais), e a desvantagem de escoar mais rapido a agua das chuvas.
) aformacao de obstaculos contra pragas especificas, e a desvantagem de aumentar os custos durante o plantio.
D) o consumo do solo, e a desvantagem de diminuir o tempo de crescimento requerido pelas mudas plantadas.

E) o sombreamento sobre arbustos e ervas, e a desvantagem de aumentar a demanda por maiores quantidades
de agrotodxicos.

Questdo

Nomes verndculos, como os das plantas citadas no texto, possibilitam uma comunicacdo de ordem prética, util para
assuntos mais triviais. No entanto, esses nomes contém niveis de subjetividade e imprecisdo que limitam as praticas
cientificas e tecnoldgicas.

Suponha que o autor do texto quisesse transmitir uma mensagem a um agrénomo estrangeiro fazendo uso das normas
da nomenclatura biolégica.

Para isso, ele deveria se referir a duas das espécies do texto como
(A) Plantae Arbusta L. (arbustos) e Plantae Arborum L. (arvores).
B
C

D) Anacardicum occidentale L. (cajueiros) e Mangifera indica L. (mangueiras).

(B) arbusti Planta (arbustos) e arboris Planta (arvores).

(C) cashew Trees (cajueiros) e mango Trees (mangueiras).

(
(E) Anacardicum Anacardicum L. (cajueiros) e Mangifera Mangifera L. (mangueiras).
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Questdo m

As membranas celulares sdo estruturas lipoproteicas cujos lipidios possuem duas extremidades. Esses lipidios das membranas
possuem apenas uma extremidade com afinidade quimica com a dgua.
Sabendo disso, em 1925, os cientistas Evert Gorter e Francois Grendel extrairam hemacias de varios mamiferos, seguindo um
procedimento similar ao da tabela.

ETAPA

CONTROLE

EXPERIMENTAL

Coletas de material

Hemacias extraidas (volume: V)

Hemacias extraidas (volume: V)

Tratamentos Nada realizado Lipidios extraidos das hemdcias
Testes Deposicao das hemacias na superficie da dgua | Deposicdo dos lipidios extraidos na superficie da agua
Resultados Area ocupada pelas hemdacias na superficie da | Area ocupada pelos lipidios na superficie da agua

agua (area: A)

(area: 2A)

Assinale a alternativa cuja conclusdo seja vélida para os resultados apresentados e para a teoria referente a eles.

(A)

(B)

Questdo m

Dado que a razdo entre as dareas ocupadas por lipidios e pelas hemacias foi de 1:2, nessa ordem, conclui-se
que as células de mamiferos eliminam lipidios, ja que possuem organelas responsaveis pelo armazenamento e secrecao de
lipidios para o meio externo.

Dado que tanto as hemacias quanto os lipidios puderam ser depositados na superficie da 4gua, conclui-se que no interior
das células existe 4gua, ja que a 4gua é fundamental para a sobrevivéncia de todas as formas de vida formadas por células.
Dado que a razdo entre as dreas ocupadas por lipidios e pelas células originais foi de 2:1, nessa ordem, conclui-se que as
membranas das hemacias rompidas eram formadas por bicamadas, ja que os lipidios que as formavam tiveram apenas uma
das extremidades atraida pela agua.

Dado que, na amostra controle, as hemdcias estavam sem lipidios e, na experimental, os lipidios estavam sem hemacias,
conclui-se que as hemdcias sdo células atipicas, ja que, apesar de terem tido os lipidios extraidos, continuam com formato e
disposicao aparentemente semelhantes.

Dado que os mamiferos possuem hemacias com membranas lipoproteicas, conclui-se que deve ter ocorrido um
erro no procedimento experimental, jd que o volume inicial extraido de hemacias deveria ter sido duas vezes maior,
para que resultasse em uma area igual entre lipidios e hemacias nos dois procedimentos.

Os numerosos sistemas de classificacdo dos seres vivos estruturam o pensamento biolégico de cada época.
O sistema de cinco reinos, por exemplo, foi proposto por Robert Whittaker 